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令和５年第１回廿日市市農業委員会総会議事録

１．日 時 令和５年１月６日（金）

午前１０時００分開会 午前１１時３０分閉会

２．場 所 廿日市市役所７階会議室

３．出席委員（農業委員１３名）

（推進委員 １２名）

４．欠席委員（２名）

５．議事録署名委員

６．会議に出席した委員以外の者

７．服務のため出席した者

８．会議に諮った議題

《審議事項》

⑴ 議案第 1 号 農業経営基盤強化促進法に基づく農用地利用集積計画

について（利用権賃借）

⑵ 議案第 2 号 農地法第５条第１項の規定による許可申請について

⑶ 議案第 3 号 農地法第３条第２項第５号の規定する別段の面積について

（空き家に付随する農地）

《報告事項》

⑴ 報告第 1 号 農地法第５条第１項第７号の規定による届出について

１番 中田 安義 ２番 木浦 紀幸 ３番 神鳥 正貴

４番 中山 誠治 ５番 岡 真由美 ６番 古川 憲吾

８番 梶原 安行 ９番 是佐 惠美子 １０番 山田 政則

１１番 河井 孝之 １２番 岩木 國明 １３番 沖村 弓枝

１４番 河野 義刀

推進委員 登 宏太郎 推進委員 岩本 博志 推進委員 吉田 雅子

推進委員 掘田 良昭 推進委員 小西 礼子 推進委員 三田 邦男

推進委員 黒田 球貴 推進委員 松井 祥壮 推進委員 倉本 良夫

推進委員 安井 多佳子

推進委員 岡村 昭男 推進委員 清水 透

２番 木浦 紀幸 ３番 神鳥 正貴

農 業 委 員 会 事 務 局 長 齋藤 千文

次 長 比良 大助

主 事 原田 ゆみ

（佐伯支所） 専 門 員 中原 貴志

（吉和支所） 主任主事 平井 翔太

（大野支所） 主任主事 奥田 規之

（宮島支所） 主任主事 平岡 滋
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９．その他

（開会 午前１０時００分）

事務局

河野会長

議長

事務局

初めに河野会長の挨拶の後、会長が議長として議事を進行され

ます。よろしくお願いします。

会長挨拶。

廿日市市農業委員会会議規則第５条の規定により、議長を務め

させていただきます。

ただいまから、令和５年第１回廿日市市農業委員会総会を開会

をいたします。

まず、本総会の成立を申し上げます。委員総数１３名中、本日

の出席委員は全員でございます。よって、本総会は成立をしてお

ります。

議事録の署名委員を指名させていただきます。

廿日市市農業委員会会議規則第２０条第２項の規定に基づき

まして、２番の木浦委員、３番の神鳥委員のご両名にお願いをい

たします。

それでは、ただいまから議事に入ります。

まず、初めに審議事項に入ります。

議案第１号 農業経営基盤強化促進法に基づく農用地利用集

積計画について議案とします。

事務局から説明をお願いをいたします。

議案第１号 農業経営基盤強化促進法に基づく農用地利用集

積計画の利用権貸借について説明させていただきます。

座って説明させていただきます。

議案書は３ページから５ページ、位置図は１ページから５ペー

ジになります。

番号４６番、４７番は利用権の設定を受ける者が一緒のため、

まとめて説明させていただきます。

番号４６番、４７番、農地の所在地は、吉和字石寺、登記地目

は田です。関係者は議案記載のとおりです。面積は２筆の２，９

８２平方メートルで、利用目的は畑で、ホウレンソウを栽培する

予定です。期間は公告日から令和１４年１２月３１日までの賃貸

借の新規設定を行うものです。

次に番号４８番、農地の所在地は、峠字横林、登記地目は田で

す。関係者は議案記載のとおりです。面積は１筆の１，４６４平

方メートルで、利用目的は畑で、クローバーなど緑肥作物を栽培

する予定です。期間は公告日から令和７年１２月３１日までの使

用貸借の新規設定を行うものです。

次に番号４９番、農地の所在地は、津田字東横矢、登記地目は

田です。関係者は議案記載のとおりです。面積は２筆の１，９６

９平方メートルで、利用目的は田です。期間は公告日から令和９
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議長

倉本推進委員

三田推進委員

年１２月３１日までの使用貸借の新規設定を行うものです。

次に番号５０番、農地の所在地は、浅原字向井、登記地目は田、

山林及び宅地です。関係者は議案記載のとおりです。面積は５筆

の３，２７３．３３平方メートルで、利用目的は田です。期間は

公告日から令和１５年１２月３１日までの使用貸借の新規設定

を行うものです。

次に番号５１番、農地の所在地は、玖島字兼康、玖島字大名で

登記地目は田です。関係者は議案記載のとおりです。面積は３筆

の２，６４５平方メートルで、利用目的は田です。期間は公告日

から令和１５年１２月３１日までの使用貸借の新規設定を行う

ものです。

いずれも地元地区担当委員と事務局職員で現地調査を行い内

容を精査したところ、農業経営基盤強化促進法第１８条第３項の

各要件を満たしていると考えます。

以上で、議案第１号 農業経営基盤強化促進法に基づく農用地

利用集積計画についての説明を終わります。

ご審議のほどよろしくお願いいたします。

事務局の説明が終わりましたので、地元地区担当委員さんの意

見をお願いいたします。

４６番、４７番は倉本委員さん、４８番、三田委員さん、４９

番、木浦委員さん、５０番、安井委員さん、５１番、岩木委員さ

ん、お願いをいたします。

推進委員の倉本です。４６番と４７番についてご説明します。

１２月２１日に現地調査を行いました。場所は、佐伯から吉和

地区の集落が見える手前の右下にハウスが１２、３棟建っており

ます。本来、そのハウスというのは、○○が研修用に建てたハウ

スなのですが、○○で辞めてしまいまして、○○さんはもう長年、

ホウレンソウを主体とした野菜を作っておられます。その地区に

○○さんの土地がありますので、非常に便利がいいということ

で、○○で貸付けるということで使っていただくことになりまし

た。もう長年野菜を作っておられますから、何の問題もないと思

いますので、よろしくお願いいたします。

推進委員の三田です。４８番について説明をいたします。位置

図は別冊の２ページ、佐伯工業団地の入口付近です。昨年の１２

月１６日に河井委員と事務局と私の計４名で現地調査を行って

おります。利用権の設定を受ける○○さん、○○栽培に必要な緑

肥を作るために○○の栽培所近くの農地、約１．５反を無償で借

人から借りるものであります。所有者の○○さんですが、遠いと

ころに住んでいるということで、借りる農地は未耕作状態で荒れ

てはいますが、特には問題はないと思いますので、よろしくお願

いしたいと思います。図を見ていただきますが、赤の網かけの右

下の太い実線が○○の畑でございます。よろしくお願いします。
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２番委員

安井推進委員

１２番委員

議長

２番、木浦です。番号４９番について現地の確認をしたことを

報告します。現地は、昨年の１２月２０日、河野会長、神鳥委員、

松井推進委員、事務局２名で現場確認を、現地調査をしました。

一応、これは新規ということになっているのですが、設定を受

ける○○さんがもう既に何年も耕作されておられて、恐らく構図

の形が少し悪く現地とでは構図が合わないような状態になって

いたのではないかと思うのです。それで、恐らく９３３番という

のが、落ちていたのをこのたび全部まとめて２番地を申請された

と思うのです。もう現場は、今までどおり○○さんが以前から使

用貸借で耕作されておられ、粗起こしも全部済んで、水稲栽培が

今年もはじまるということで、問題ないと思います。審議のほど

よろしくお願いいたします。

推進委員の安井です。５０番について説明します。位置図は４

ページとなります。浅原の最西端にあり、山口県境の市野地区と

なります。令和４年１２月１４日、古川委員、事務局２名と現地

調査を行いました。貸手の○○さんは高齢であり、○○されてお

りましたが、現在、○○であり、耕作が困難な状況です。借手の

○○さんは、昨年度から市野地区で約３、４ヘクタールの農地を

集積されました。そのうち耕作放棄地となっていた５反余りの農

地についても復旧され、昨年から水稲を作付されています。対象

農地につきましては、以前は近隣の方が借りて耕作されていまし

たが、その方も体調を崩されて作れなくなり、返却されてから数

年が経過し、雑草が繁茂した状態となっていました。現地調査の

とき、○○さんが現地で復旧作業をしておられました。今回の利

用権設定については何ら問題がないと思います。ご審議のほどよ

ろしくお願いいたします。以上です。

１２番の岩木です。番号５１番の現地確認のご報告をいたしま

す。地図は５ページであります。１２月１７日に職員２名の方と、

堀田推進委員と私とで確認をいたしました。申請地は、玖島楢原

の信号機から湯来方面に向かう約２キロぐらい行ったところの

現地でございます。利用権を受ける者が○○さんで、利用権設定

をするのが○○さん、○○さんとは従兄弟に当たると思います。

○○さんは、農業をされた経験がございませんので、また、遠方

に住居を持っておられますので、地権者の方が亡くなられた後を

○○さんが現在まで耕作されております。もう一番耕起も今現在

済まされている状況です。何ら問題はないと思いますので、ご意

見のほどよろしくお願いいたします。以上です。

ありがとうございました。今回、市野のほうも昨年からですが、

集積申請もかなり出てたのかなと思っておりますが、大変これい

い議案だろうと思います。ご審議をお願いを申し上げます。

これについてのご意見、ご質問等があれば、お願いをいたしま
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議長

議長

事務局

す。

ございませんか。

≪委員より質疑等なし≫

ご意見がないようですので、議案第１号について承認すること

に異議ございませんか。

≪委員より異議等なし≫

異議なしと認め、議案第１号について承認することに決定をい

たします。

続きまして、議案第２号 農地法第５条第１項の規定による許

可申請について議案といたします。

事務局から説明をお願いします。

議案第２号 農地法第５条第１項の規定による許可申請につ

いて説明させていただきます。

議案書は７ページから９ページ、位置図は６ページから１１ペ

ージになります。

番号２４０番から２４２番については、譲受人が一緒のため、

まとめて説明させていただきます。

番号２４０番、２４１番、２４２番、農地の所在地は、津田字

上市、永原字上中組の第２種農地で、登記地目は田です。面積は

１１筆の４，８０５平方メートルの申請です。関係者は議案記載

のとおりです。転用理由は太陽光発電事業を行うための申請で

す。

次に２８１番、農地の所在地は、大野字十郎原の第２種農地で、

登記地目は畑です。面積は３筆の３０３平方メートルの申請で

す。関係者は議案記載のとおりです。転用理由は貸駐車場として

利用するための申請です。

次に番号２８９番、農地の所在地は、飯山字東の第２種農地で、

登記地目は田です。面積は１筆の１，４３８平方メートルの申請

です。関係者は議案記載のとおりです。転用理由は太陽光発電事

業を行うための申請です。

次に番号３１０番、農地の所在地は、上平良字大原の第２種農

地で、登記地目は田です。面積は２筆の３０２平方メートルの申

請です。関係者は議案記載のとおりです。転用理由は造園業用の

庭石及び花木の資材置場として利用するための申請です。

次に番号３１２番、農地の所在地は、宮内字西畑口の第２種農

地で、登記地目は田です。面積は１筆の７６平方メートルの申請

です。関係者は議案記載のとおりです。転用理由は農業用倉庫及

び住宅として利用するための申請です。

いずれも書類審査後、地元地区担当委員と事務局職員で現地調

査を行い内容を精査したところ、事業規模から見て適切な面積で
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議長

２番委員

三田推進委員

あり、本件の許可により周辺農地への被害や悪影響はないものと

考えます。

以上で、議案第２号 農地法第５条第１項の規定による許可申

請についての説明を終わります。

ご審議のほどよろしくお願いいたします。

それでは、議案第２号の地元地区担当委員さんのご意見をお伺

いいたします。

２４０番は木浦委員さん、２４１番・４２番を三田委員さん、

２８１番を山田委員さん、２８９番、神鳥委員さん、３１０番、

是佐委員さん、３１２番を中山委員さん、それぞれお願いをいた

します。

番号２４０番について、現地の確認の調査の報告をします。番

号２番の木浦です。場所は地図の６ページということで、中央の

ところを通る道がこれ県道で、右上が廿日市、左が吉和方面、そ

れから方位のところへずっと上っているところが佐伯方向とい

うところで、現場は、これ３２０というのがもう山林に、もとも

と山ということなのですね。少し対外の位置になるということな

のです。譲渡人は、親から相続されて、自宅が津田の花上地域と

いうところで、少しここと離れているのです。それで、現場をも

うまるっきり放置されて、草も刈ってないような状態ということ

であって、もうとにかく、譲渡人のほうとすれば、自宅から離れ

ているし、全く耕作も管理もできないという事情があって手放さ

れるということです。現地も、すぐ上にはこれ建物があって、こ

れは要するに資材置場等にされているのですが、現場は工事業者

１名が立会したもので、境界確認とそれから隣接の同意をという

ことを話をして、あとは防草シート、フェンスをしますというこ

とです。となりの倉庫などを建てられているところは直接よく協

議されて、ほかはもうかなり隣接地も休耕されとるという関係

で、被害はないと思います。排水の水路も左側の水路になるとい

うことです。農業用水路なのですが、ある程度水路自体も大きい

ということで、特に問題ないと思います。審議のほどよろしくお

願いいたします。

推進委員の三田です。番号２４１と２４２番は、場所は違うの

ですが、ほぼ同じ内容なので、続けて説明をいたします。位置図

は７ページ、地方道大竹湯来線の玖島川から２００から３００メ

ートル手前、○○の周辺に当たります。昨年の１２月１６日に河

井委員、事務局と私で現地に確認を行っております。

まず２４１です。譲渡人の○○さんですが、農地を相続されま

した。未耕作状態が続いて周辺に迷惑をかけるということから、

このたび太陽光発電用地として○○に譲り渡すものとしたもの

であります。網かけ２４１の右側ですが、未耕作状態、左側は耕

作で田んぼと現在なっておりました。網かけの２４１に太陽光パ
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１０番委員

３番委員

９番委員

４番委員

議長

ネルを据えても、周辺の農地に日照条件が悪くなるようなことは

ないと思われます。それと、太陽光設備の周辺ですが、立入禁止

柵を設置するということであります。それと草刈りというのか、

防草シートは今回設けずにして、定期的に草刈りを行うというこ

とで特に問題はないと考えております。それと２４２番ですが、

県道の向かい側、反対側、周りは未耕作地が広がっておりますが、

太陽光設備場所の中央はまた里道が通っている関係で２分割と

なっております。ほぼ設置する内容等につきましては、内容ある

いは安全対策につきまして、２４１と全く同様でありまして、特

に問題ないと考えております。ご審議のほどよろしくお願いいた

します。以上です。

１０番の山田です。２８１番についてご説明いたします。地図

は８ページです。昨年、吉田推進委員、それから事務局とで現地

を確認しております。今は畑として使用しておりますが、近くに

駐車場がちょっと少ないということで、露天の駐車場にしたいと

いうことでございます。何も問題はないと思いますので、よろし

くお願いいたします。

３番の神鳥です。２８９番について説明いたします。地図は９

ページとなります。先ほど吉和の推進委員、倉本さんがビニール

ハウスと説明しましたが、その手前１キロ手前の地点になりま

す。網かけの右側上に向いて国道１８６号線の左下、すぐ下とい

う地点になります。１２月１５日に黒田推進委員、事務局２名、

計４名で現地確認を行いました。○○さんは高齢で耕作困難、既

に現地は原野化しており、所有権移転、太陽光発電業者に所有権

移転ということで、これが最も最適かなと思われます。ご審議の

ほどよろしくお願いいたします。

３１０番について、９番、是佐です。説明いたします。昨年１

２月２１日に登推進委員、職員さん２名とで現地に伺いました。

地図は１０ページです。ここがちょうど山陽道の下に当たりまし

て、周りは農地ではあるんですが、どこも作っておられません。

それでそこに○○さんの土地があったんですが、そこを○○さ

ん、これは造園業をやっておられます。その造園業の資材、花器

の置場として使用されると思いますので、別に問題はないと思い

ます。よろしくお願いいたします。

４番の中山です。３１２番、宮内字西畑口、地図は１１ページ

です。○○さんは、○○さんの娘さんで、１階が農業用倉庫、２

階が住居ということで、２７日に岩本委員、比良さんと３名で現

地確認しました。別にこの物件については問題ないと思いますの

で、審議のほうよろしくお願いします。

ただいま議案２号についての説明が、地元担当委員の委員さん
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議長

議長

事務局

議長

４番委員

議長

４番委員

事務局

からございました。これについてご意見、ご質問等があれば、お

願いをいたします。

よろしいでしょうか。

≪委員より質疑等なし≫

ご意見がないようですので、お諮りをします。

議案第２号について許可することに異議ございませんか。

≪委員より異議等なし≫

異議なしと認め、議案第２号について許可することに決定をい

たします。

それでは続きまして、議案第３号に移ります。

すみません。議案第３号 農地法第３条第２項第５号に規定す

る別段の面積（空き家バンクに附随する農地）について議案とし

ます。

これにつきまして、事務局から説明をお願いします。

議案第３号 農地法第３条第２項第５号に規定する別段の面

積（空き家バンクに附随する農地）について説明させていただき

ます。

議案と一緒に送付しました議案第３号資料①、２ページ目の資

料②をご覧ください。

空き家バンクに附随する農地については、令和元年１２月総会

において定住促進等を図る観点から、取得下限面積について１ア

ールで承認をいただいたところです。

新規に空き家バンクに登録された空き家に附随する農地の取

得下限面積について承認を求めるものです。

空き家バンクに附随する農地の別段の面積について登録する

際には、総会の承認を得ることということですので上程しており

ます。

ご審議のほどよろしくお願いいたします。

それでは、事務局の説明が終わりましたので、これについての

質疑があれば、お願いをいたします。

参考にお聞きしますけど、値段は幾らなんですか。

何ですか。

ここの土地について空き家バンクをもし買うとしたら。

すみません、そこの情報は得ていません、すみません。
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４番委員

事務局

４番委員

議長

６番委員

議長

事務局

議長

議長

議長

事務局

はい、分かりました。

まだ３条が出てないので、金額は分からないです。

また分かったらお願いします。

これについてのほかにご質問はございませんか。

古川委員。

これ空き家バンクに附随する農地ということですけれども、農

地の地図は分かるのですが、こういった場合、近隣というか、そ

ばに家があるでしょうと思うのですが。それの表示もまた、こう

いった場合にはしていただけると、この家に附随する農地なのか

は確認できるのですけども、今頂いている資料の②では、これ分

からないので、多分そこにごろごろっと家があるんで、その中の

甲の３２２６番、これに一番くっついているそこだろうなという

推測はできますけど、これからこういった議案のときには、もう

少し分かるようにしていただけるとありがたいです。

はい、これは全くそうでしょう。言われたように、今後につい

ては表示したほうがいいですね。

分かりました、よろしくお願いします。

はい、そのようにいたします。

ほかにございませんか。

≪委員より質疑等なし≫

意見がないようですので、お諮りをいたします。

議案第３号について異議はございませんか。

≪委員より異疑等なし≫

異議なしと認め、議案第３号については報告どおりにいたしま

す。

続きまして、報告第１号 農地法第５条第１項第７号の規定に

よる届出について報告をします。

事務局から説明をお願いします。

報告第１号 農地法第５条第１項第７号の規定による届出に

ついて説明させていただきます。

議案書は１１ページ、位置図は１２ページから１４ページにな

ります。

今月の報告は、令和４年１１月１１日から令和４年１２月１２
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（閉会 午前１１時 ３０分）

以上のとおり会議の顛末を記載して、その相違ないことを証するため、ここに署名

する。

令和５年２月７日

議長

事務局

議長

事務局

議長

議長

日までの間に受理した３件です。

議案の朗読は省略させていただきます。

番号２３９番につきましては、農地転用の手続を行わず、基礎

工事を行っていたため、始末書が提出されております。

いずれも書類審査後、地元地区担当委員と事務局職員で現地調

査を行い内容を精査しましたところ、適法であると認めましたの

で、農地法に係る事務処理要領により、事務局長が専決処理を行

い、受理通知書を交付したところです。

以上で、報告第１号 農地法第５条第１項第７号の規定による

届出について説明を終わります。

事務局の説明が終わりました。これについて質疑等があれば、

お願いいたします。

よろしいでしょうか。

議案がない。

すみません、２３９番と言ったのですが、始末書が出ているの

は２７７番です。

何か番号間違えて説明した思うので、もう少し分かりやすくし

てください。

はい、すみません。始末書が提出されていた番号２７７番です

けれど、私が間違えて２３９番と言いました。正式には、２７７

番が基礎工事をして始末書が提出されています。

よろしいでしょうか、これは。

≪委員より質疑等なし≫

それでは、質疑がないようですので、以上で報告を終わります。

議案等、その他について慎重審議をいただきましてありがとう

ございました。

次回、２月７日火曜日の第２回農業委員会総会は、廿日市市役

所７階 午前１０時から会議室で開催する予定にしております。

よろしくお願いします。

本日はありがとうございました。



11

議事録署名者

廿日市市農業委員会会長（議長)

廿日市市農業委員会委員（２番委員)

廿日市市農業委員会委員（３番委員)


